

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра социологии социальной работы

**СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИМИ
ПРЕСТУПНИКАМИ**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студентки 5 курса 551 группы
специальности 39.03.02 – Социальная работа
Социологического факультета
Власовой Ольги Сергеевны

Научный руководитель

кандидат социологических наук, доцент

_____ Д.Л. Иванов
подпись, дата

Зав. кафедрой

Доктор социологических наук, профессор

_____ М.Э. Елютина
подпись, дата

Саратов

2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. На сегодняшний день состояние преступлений среди несовершеннолетних в Российской Федерации вызывает особую тревогу в обществе. Данную проблему поднимают родители, педагоги, ученые, политики, журналисты в средствах массовой информации, а также сотрудники правоохранительных органов, которые обеспокоены происходящими событиями.

Многообразие проявлений преступлений и правонарушений взаимосвязано с различными сторонами общественной жизни, что, в свою очередь, вызывает необходимость рассматривать причины преступлений в трех аспектах: индивидуальном, в основе которого изучение конкретной личности, механизма его поведения, обстоятельств и факторов, породивших совершение противоправных деяний; социологическом, предусматривающим изучение социальной, экономической, политической, духовной и иных сфер общественной жизни человека, влияющих на формирование его личности и мотивацию противоправного поведения; философском, учитывающим объективно существующие в обществе социальные противоречия.

Несовершеннолетию сопутствует неустойчивость психики, обусловленная процессом полового созревания, физического развития, социального и нравственного становления личности. Этот период в результате ненадлежащего содержания, воспитания и контроля может сопровождаться правонарушающим поведением в основе которого: искаженные представления о нормах морали и таких понятиях как смелость и трусость, верность и предательство, честность и подлость; отсутствие способности правильно оценивать поведение людей, окружающие явления и события; неумение отличать главное от второстепенного и определять нравственность целей и средств их достижения; эмоциональная неуравновешенность, повышенная возбудимость и смена настроения; повышенный интерес к познанию окружающего мира при отсутствии необходимых знаний и опыта;

повышенная физическая и жизненная активность, стремление к самостоятельности, самовыражению и самоутверждению; отторжение прямого воспитательного воздействия; внушаемость, доверчивость и склонность к подражательству.

Проблема противоправного поведения несовершеннолетних всегда являлась важной и актуальной, поскольку успешное решение вопросов правильного воспитания молодежи и способность предупреждения совершения ими преступлений и административных правонарушений определяют здоровье общества в целом. В деле общественного воспитания несовершеннолетних и предупреждения совершения ими противоправных деяний значимую роль играют социальные организации и учреждения. От успешности взаимодействия структур данных организаций во многом зависит результативность их работы.

Степень научной разработанности проблемы. Проблемам социальной работы с несовершеннолетними преступниками посвящены работы таких исследователей, как: Г.А. Аванесов, А.А. Беженцев, Э.С. Ахьядов, М.В. Бутова, А.Л. Ипулаева, Е.В. Головкин, О.А. Тронина, С.У. Дикаев, Е.С. Жидяева, Д.Н. Кротова, Г.В. Назаренко, А.А. Павлова, Е.М. Родионова, А.В. Субботина и др.

Объект исследования - особенности социальной работы с несовершеннолетними преступниками.

Предмет исследования - практика социальной работы с несовершеннолетними преступниками.

Целью исследования является изучение особенностей социальной работы с несовершеннолетними преступниками.

Задачи исследования:

- оценить состояние противоправного поведения несовершеннолетних в РФ;
- охарактеризовать основные причины противоправного поведения несовершеннолетних;

- описать основные направления социальной работы с несовершеннолетними преступниками;

- рассмотреть возможные направления совершенствования социальной работы с несовершеннолетними преступниками.

Эмпирическую базу исследования составляют:

- положения российских законодательных и нормативных актов по проблеме социальной работы с несовершеннолетними преступниками, таких как Федеральный закон от 23 июня 2016 г. N 182–ФЗ «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации», Федеральный закон от 24.06.1999 № 120–ФЗ (ред. от 21.11.2022) «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», Федеральный закон от 28.12.2013 №442–ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации»;

- исследования специфики социальных проблем и социальной работы с несовершеннолетними преступниками;

- вторичный анализ исследований по проблеме преступности несовершеннолетних.

Структура работы обусловлена поставленной целью и задачами и состоит из введения, двух глав и четырех параграфов, заключения, списка использованных источников и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

В первой главе рассмотрены причины и условия преступности несовершеннолетних, проанализирована статистика проблемы.

В первом параграфе, проанализирована статистика преступлений, совершаемых несовершеннолетними, сделан вывод о том, что данные преступления представляют собой угрозу для жизни и здоровья населения. Основной причиной совершения несовершеннолетними правонарушений и преступлений является их безнадзорность, т.е. отсутствие или значительное

ослабление наблюдения и контроля за формированием личности и поведением несовершеннолетних со стороны семьи, а также государственных органов.

Анализируя официальную статистику преступлений среди несовершеннолетних, предоставленную на официальном сайте Генеральной прокуратуры Российской Федерации, можно отметить, что за последние 5 лет количество тяжких преступлений, а также преступлений средней тяжести и небольшой тяжести, совершенных несовершеннолетними, уменьшается. Но, несмотря на положительные показатели, количество особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними за последние 5 лет, увеличивается, что свидетельствует о пробелах в проведении государственной политики профилактики правонарушений среди несовершеннолетних. Поэтому с целью значительного снижения количества всех правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, целесообразно совершенствовать политику профилактики рассматриваемых преступлений.

Во втором параграфе рассматриваются основные причины преступлений несовершеннолетних. Антисоциальное поведение несовершеннолетних обусловлено влиянием многих факторов, среди которых основными являются: неблагоприятные социальные условия, прежде всего семейные; индивидуальные особенности личности несовершеннолетнего; негативное влияние сверстников или взрослых (особенно ранее судимых, имеющих уголовное прошлое), молодежных групп.

Во второй главе представлены нормативно–правовые основы социальной работы с несовершеннолетними преступниками, рассмотрены методы и инструменты социальной работы с несовершеннолетними преступниками, выявлены проблемные аспекты социальной работы с несовершеннолетними преступниками и определены пути их решения.

В первом параграфе рассмотрены основные направления социальной работы с несовершеннолетними преступниками. Было установлено, что социальная работа с несовершеннолетними осужденными играет важную роль в их реабилитации и социализации. Она помогает им преодолеть трудности,

развить социальные навыки, получить образование и трудоустроиться, что способствует их успешной реинтеграции в общество и предотвращению повторных преступлений.

К проблемам социальной работы с несовершеннолетними преступниками можно отнести: недостаток ресурсов (человеческих, финансовых, материально– технических и пр.); недостаточный уровень подготовки специалистов в сфере социальной работы.

Во втором параграфе анализируется практика социальной работы с несовершеннолетними преступниками. Исследование проведено на примере ФКУ Камышинская ВК УФСИН России по Волгоградской области.

Эффективность социальной защиты осужденных была оценена с помощью следующих показателей: количество восстановленных социально– полезных связей; численность получивших помощь в трудовом, учебном и бытовом устройстве; повторное осуждение освободившихся из ФКУ Камышинская ВК УФСИН России по Волгоградской области в течение 1 года. Результаты исследования позволяют говорить о том, что целом эффективности социальной работы в учреждении снизилась.

Для повышения эффективности социальной работы в организациях, осуществляющих социальную работу с несовершеннолетними преступниками, необходимо: увеличение штата специалистов– социальных работников, что снизит нагрузку на данных специалистов и повысит качество их работы; внедрение непрерывной системы образования и поощрение самообразования социальных работников с целью расширения спектра социально– психологических знаний, что также повысит эффективность проводимой социальной работы; разработка показателей для оценки качества социальной работы с несовершеннолетними преступниками, внедрение поощрительных систем с целью заинтересованности социальных работников в результатах своего труда.

Предлагаемые мероприятия будут способствовать повышению эффективности социальной работы с несовершеннолетними преступниками:

снизится уровень первичной преступности и рецидивизма, повысится уровень ресоциализации несовершеннолетних.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В заключении подводятся итоги проведенных исследований, формулируются основные теоретические и практические выводы, практические рекомендации.